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Κάποιες ναρκωτικές ουσίες δρουν µόνο στο βιολογικό υπόστρωµα και άλλες 

δρουν σε βιολογικό και σε ψυχικό επίπεδο συγχρόνως, προκαλούν αλλαγές 

στις σωµατικές λειτουργίες και τον ψυχισµό του λήπτη, και ονοµάζονται 

ψυχοτρόπα φάρµακα ή 

ψυχοτρόπες ουσίες. 

 

Παραισθησιογόνα 

LSD, Magic, Mushrooms, Peyote, P.C.P. 

Τα παραισθησιογόνα είναι µια σειρά από ουσίες που έχουν την ιδιότητα να 

διαταράσσουν τον ψυχικό κόσµο του ατόµου και να προκαλούν αντιληπτικές 

διαταραχές όπως οπτικές και ακουστικές παραισθήσεις. Οι ουσίες αυτές 

µπορεί να είναι φυσικές (‘µαγικά µανιτάρια’) ή χηµικές (LSD). Τα 

παραισθησιογόνα πιστευόταν ότι έχουν την ικανότητα να ‘ανοίγουν τις πόρτες’ 



για την έκφραση του ασυνειδήτου, δηλαδή εκείνου του µέρους του ψυχισµού 

µας που – παρόλο που δεν γνωρίζουµε το περιεχόµενό του- επηρεάζει τις 

σκέψεις και τις πράξεις µας. 

LSD (Lysergic Acid Diethylamide) 

Λεξιλόγιο ‘πιάτσας’: κρύσταλλος, τριπάκι, φράουλες, Ε.Τ., κινέζος δράκος, 

κ.ά. 

Το LSD είναι η πιο γνωστή παραισθησιογόνος ουσία. Κυκλοφορεί σε µορφή 

χαπιών, κάψουλας, κύβους ζάχαρης, στυπόχαρτο ή και σε αυτοκόλλητα µε 

σχέδια που διαφοροποιούν το είδος τους. 

Τι συµβαίνει όταν παίρνεις LSD; 

Το ‘ταξίδι’ (trip) του LSD ξεκινά µετά από µια ώρα περίπου από τη λήψη της 

ουσίας και φτάνει στο απόγειό του µετά από 2-3 ώρες, µε διάρκεια ως και 12 

µε 15 ώρες. 

Τα αποτελέσµατα είναι πολύ δύσκολο να προβλεφθούν µιας και εξαρτώνται 

σε µεγάλο βαθµό από την προσωπικότητα του χρήστη, από την εµπειρία του, 

από τις προσδοκίες του και από το περιβάλλον µέσα στο οποίο γίνεται η 

χρήση. 

Προκαλεί αλλοίωση των αντιλήψεων, διαστρεβλωµένες εικόνες, έντονα 

χρώµατα, φαντασιώσεις και συχνά παραισθήσεις. Παρατηρούνται επίσης 

αλλοιώσεις στην ακοή, καθώς και στην αίσθηση του χρόνου και του χώρου. Οι 

κόρες των µατιών συστέλλονται και παρατηρείται έντονη εφίδρωση. Η πίεση 

ανεβαίνει όπως και ο ρυθµός της καρδιάς και η θερµοκρασία του σώµατος. 

Παρατηρούνται έντονα ψυχωσικά συµπτώµατα που µπορούν να 

παροµοιασθούν µε αυτά της σχιζοφρένειας, µιας και η εναλλαγή των 

συναισθηµάτων και των αντιλήψεων είναι ραγδαία, και χωρίς καµία λογική ή 

συνοχή. Έτσι λοιπόν οι χρήστες µιλούν και για ‘κακά ταξίδια’ (bad trips), όταν 

βιώνουν έντονα τροµακτικά και δυσάρεστα συναισθήµατα. 

Το φαινόµενο του flashback, είναι η αναβίωση της εµπειρίας του ‘ταξιδιού’ 

µετά τη διακοπή της χρήσης του LSD. Συνήθως διαρκεί από λίγα λεπτά ως και 

µερικές ώρες. Εάν το flashback επιµένει για αρκετές µέρες, υπάρχει 

πιθανότητα οργανικής βλάβης του Κεντρικού Νευρικού Συστήµατος. 

 

Αµφεταµίνες 

Οι αµφεταµίνες είναι υποκατάστατο της κοκαΐνης, µε παρόµοια δράση και σε 

αρκετά χαµηλότερη τιµή διαθέσιµη για το χρήστη. Η αµφεταµίνη είναι 

διεγερτικό του εγκεφάλου, δηλαδή αυξάνει την εγκεφαλική λειτουργία 



Μαγικά Μανιτάρια (Magic Mushrooms) 

Πολλά µανιτάρια αυτού του είδους 

φυτρώνουν στη Βόρεια Αµερική 

και την Ευρώπη. Περιέχουν 

ψιλοχιµβίνη, µια ουσία µε 

παραισθησιογόνα δράση 

παρόµοια µε αυτή του LSD, αλλά 

ελαφρότερης µορφής. 

Η χρήση τους- όπως και αυτή του 

LSD- για ‘ψυχαγωγικό’ σκοπό συνδέθηκε µε τα νεανικά κινήµατα της 

δεκαετίας του 1960. 

Μπορούν να χρησιµοποιηθούν φρέσκα ή αποξηραµένα, να φαγωθούν ή να 

βραστούν µέσα σε τσάι. 

Τι συµβαίνει όταν παίρνεις Μagic Mushrooms; 

Τα αποτελέσµατα της χρήσης δεν είναι τόσο έντονα όσο του LSD. Μετά τη 

χρήση δηµιουργείται ευφορία, χαρά και παραισθήσεις, συνήθως οπτικές ή και 

ακουστικές. Αρχίζουν µισή ώρα περίπου µετά τη χρήση και διαρκούν από 4 

έως 9 ώρες. Με τη χρήση τους αναπτύσσεται γρήγορα ανοχή. ∆εν έχει 

διαπιστωθεί σωµατική εξάρτηση, αλλά πολλά άτοµα εξαρτώνται ψυχικά. 

Έχουν αναφερθεί άσχηµα ‘ταξίδια’ µε κρίσεις πανικού, επιθετικότητα, αίσθηµα 

αποπροσωποποίησης, άγχος και µερικές φορές ψυχωσικού τύπου 

αντιδράσεις. Έχουν αναφερθεί επίσης φαινόµενα ‘flashback’. O µεγαλύτερος 

κίνδυνος είναι να επιλέξει κανείς µανιτάρια που µοιάζουν µεν µε τα 

παραισθησιογόνα, αλλά είναι δηλητηριώδη. 

Peyote (Πεγιότ) 

Είναι ένας ακανθώδης , στρογγυλός κάκτος, συνήθως µπλε- πράσινος που 

φύεται στο Μεξικό και στις νότιες περιοχές των Η.Π.Α και ονοµάζεται και 

µεσκάλ (mescal). 

Ο κάκτος αυτός έχει εξογκωµένες ρίζες οι οποίες µπορούν να µασηθούν 

χλωρές ή αποξηραµένες και στις οποίες περιέχονται παραισθησιογόνες 

ουσίες, η κυριότερη των οποίων είναι η µεσκαλίνη. Η µεσκαλίνη έχει 

οµοιότητες µε ουσίες που παράγει το σώµα µας, όπως η αδρεναλίνη και η 

νοραδρεναλίνη. 

Η µεσκαλίνη έχει παραισθησιογόνες ιδιότητες και αποµονώθηκε το 1896. 

Μπορεί επίσης να παρασκευαστεί και συνθετικά. Το πάνω µέρος των κωδεών 

του κάκτου peyote αποξηραίνεται, κόβεται, και µερικές φορές τοποθετείται σε 

κάψουλες. Συνήθως, χρησιµοποιείται από το στόµα, αλλά µπορεί και να 



καπνιστεί. Χρειάζεται περί τις 2 µε 3 ώρες για να αρχίσει η επίδρασή της, η 

οποία και µπορεί να έχει διάρκεια πλέον των 12 ωρών. 

Τι συµβαίνει όταν παίρνεις Peyote; 

Η χρήση του peyote προκαλεί ευφορία, αυξηµένη αισθητηριακή αντίληψη, 

απτικές ψευδαισθήσεις (συνήθως χρωµατιστών γεωµετρικών σχηµάτων), 

αλλοιωµένη εικόνα του σώµατος, δυσκολία στη συγκέντρωση. Στα 

δευτερογενή συµπτώµατα περιλαµβάνονται ναυτία και εµετοί. 

Μεγάλες δόσεις της ουσίας µπορεί να προκαλέσουν ισχυρούς πονοκεφάλους, 

ξηροδερµία, πτώση της πίεσης του αίµατος, καρδιακή ανακοπή και µείωση 

του ρυθµού της αναπνοής. 

P.C.P. (Φαινσυκλιδίνη) 

Συνθετική ουσία µε ψυχότροπη δράση και παραισθησιογόνες ιδιότητες. Έχει 

κατασταλτική και διεγερτική δράση στο Κ.Ν.Σ., ανάλογα µε την ιδιοσυγκρασία 

του χρήστη. Χρησιµοποιήθηκε ως αναισθητικό, αλλά εγκαταλείφθηκε λόγω 

της συχνής εµφάνισης συµπτωµάτων οξέως συνδρόµου που χαρακτηρίζεται 

από σύγχυση, αποπροσανατολισµό, διέγερση και γενικά συµπτώµατα οξέως 

οργανικού εγκεφαλικού συνδρόµου. 

Συντέθηκε για πρώτη φορά το 1956 από την Parke- Davis ως αναισθητικό. ∆ε 

χρησιµοποιήθηκε ποτέ, µετά την ανακάλυψη των ανεπιθύµητων συνεπειών 

του. Είναι εύκολα παρασκευάσιµο και µε χαµηλό κόστος, και για αυτούς τους 

λόγους µπήκε γρήγορα στο παράνοµο εµπόριο. Η χρήση του απέκτησε 

επιδηµικές διαστάσεις στις δεκαετίες του ’70 και ’80. 

Κυκλοφορεί σε χάπια, κάψουλες και χρωµατιστή σκόνη. Πολλά άτοµα το 

παίρνουν άθελά τους, µιας και χρησιµοποιείται στη µαριχουάνα, στο LSD και 

το έκταση. Συνήθως, λαµβάνεται από το στόµα ή τη µύτη, αλλά µπορεί να 

γίνει και ενέσιµο αν διαλυθεί. 

Τι συµβαίνει όταν παίρνεις P.C.P.; 

Η χρήση του προκαλεί ευφορία, αύξηση της θερµοκρασίας του σώµατος, 

αίσθηση ευχάριστης αποµόνωσης, ακουστικές και οπτικές ψευδαισθήσεις, 

αλλοιωµένη εικόνα σώµατος, αλλοιωµένη αίσθηση του χρόνου και του χώρου, 

αποπροσανατολισµό της σκέψης, υπέρταση, νυσταγµό, δυσαρρυθµία, 

εφίδρωση, εκτεταµένη µείωση της απάντησης στον πόνο, πυρετό και 

ανακοπή. 

Η επίδραση διαρκεί 4 έως 6 ώρες, αλλά τα συµπτώµατα µπορεί να 

συνεχιστούν για αρκετές ηµέρες. Την αµέσως επόµενη περίοδο από τη 

χρήση, µπορεί να παρουσιαστεί αυτοκαταστροφική ή βίαιη συµπεριφορά. 



Οι τοξικές επιδράσεις µοιάζουν µε αυτές του LSD, αλλά το PCP προκαλεί 

χαρακτηριστικές βίαιες και ψυχωσικές αντιδράσεις. Οι χρόνιοι χρήστες συχνά 

υποφέρουν από αποπροσανατολισµό, κενά µνήµης, προβλήµατα στο λόγο. 

Rohypnol 

Λεξιλόγιο ‘πιάτσας’: Roofie, roche, 

roach, rope, forget-me pill κ.ά. 

Το Rohypnol ανήκει στην 

κατηγορία των βενζοδιαζεπινών 

(όπως το Stedon και το Xanax) 

και στην Ελλάδα κυκλοφορεί µε τα 

ονόµατα Hypnocedon και 

Vulbegal (λεξιλόγιο πιάτσας: 

ύπνος, βούλµπε, κουµπιά, 

βενζίνες κ.ά.). Χρησιµοποιείται σε 

πολλές χώρες της Ευρώπης για 

την αντιµετώπιση της αϋπνίας, ως ηρεµιστικό και ως αναισθητικό πριν από το 

χειρουργείο. Κυκλοφορεί σε µορφή χαπιού. Είναι άοσµο, άχρωµο και 

διαλύεται εύκολα σε ανθρακούχα ποτά. 

Τι συµβαίνει όταν παίρνεις Rohypnol; 

Η δράση 1 mg Rohypnol ξεκινά µέσα στα πρώτα 30 λεπτά µετά τη λήψη του 

και µπορεί να διαρκέσει από 8 ως και 12 ώρες. 

Προκαλεί επιλεκτική αµνησία και για το λόγο αυτό έχει συνδεθεί η συχνή 

χρήση του µε σεξουαλικές επιθέσεις, τα λεγόµενα ‘date-rapes’, όπου τα 

θύµατα δεν µπορούν να θυµηθούν τα γεγονότα που συνέβησαν όσο ήταν 

κάτω από την επήρεια του. Εκτός από την αµνησία που προκαλεί, κατά τη 

διάρκεια της χρήσης του παρατηρείται έντονη ζαλάδα, υπνηλία και χαµηλή 

πίεση. Επίσης συχνά υπάρχουν οπτικές παραισθήσεις, σύγχυση, 

γαστρεντερολογικές διαταραχές καθώς και κατακράτηση ούρων. 

GHB  

Gamma – Hydroxybutyrate 

Λεξιλόγιο ‘πιάτσας’: υγρό έκσταση, G, Georgia homeboy, somatomax, κ.ά. 

Κυκλοφορεί συνήθως σε µορφή σκόνης ή διαλυµένο σε 

κάποιο υγρό. Στην υγρή µορφή του ο χρήστης δε 

µπορεί να γνωρίζει την περιεκτικότητα του GHB στο 

υγρό και για αυτό το λόγο πρέπει να είναι πολύ 

προσεκτικός. 



Τι συµβαίνει όταν παίρνεις GHB; 

Η δράση του ξεκινά 10 µε 20 λεπτά µετά τη χρήση του και διαρκεί ως και 4 

ώρες, ανάλογα µε τη δόση. Το GHB επιδρά στο Κεντρικό Νευρικό Σύστηµα 

και δηµιουργεί ευφορικά και καταπραϋντικά συναισθήµατα. Επίσης, συχνά 

αναφέρεται η χρήση του και ως αναβολικό, που βοηθά στις καύσεις του 

λίπους και την ενίσχυση των µυών. 

Έχει συνδυασθεί µε σεξουαλικές επιθέσεις, τα λεγόµενα ‘date-rapes’, όπου τα 

θύµατα δεν µπορούν να θυµηθούν τα γεγονότα που συνέβησαν όσο ήταν 

κάτω από την επήρεια του. Σε χαµηλές δόσεις, το GHB φέρνει χαλάρωση και 

διώχνει το άγχος. Με τη συνεχή και αυξανόµενη χρήση του µειώνονται οι 

ρυθµοί της καρδιάς και της αναπνοής σε επικίνδυνα επίπεδα που µπορεί να 

προκαλέσουν και το θάνατο. 

Προκαλεί έντονη ζαλάδα, υπνηλία, τάση προς εµετό, σύγχυση και µειωµένη 

αίσθηση των αντανακλαστικών. Το GHB γρήγορα αποβάλλεται από τον 

οργανισµό και συχνά είναι δύσκολο να διαγνωσθεί η χρήση του. 

Κεταµίνη 

Λεξιλόγιο ‘πιάτσας’: Special K, K, 

vitamin K, cat valiums κ.ά. 

Η Κεταµίνη κυκλοφορεί σε υγρή 

µορφή ή σε λευκή σκόνη και η 

χρήση της ποικίλει. Μπορεί να 

καπνιστεί, να χορηγηθεί 

ενδοφλεβίως, ή να ληφθεί από το 

στόµα ή τη µύτη. Χρησιµοποιείται 

σε µεγάλες ποσότητες στην 

κτηνιατρική ως ταχύτατο 

αναισθητικό-καταπραϋντικό 

φάρµακο. 

Τι συµβαίνει όταν παίρνεις 

κεταµίνη; 

Έχει κοινά χαρακτηριστικά µε το PCP (phencyclidine), αν και η δράση της 

είναι πολύ πιο άµεση. Συνήθως ξεκινά από 5 ως 10 λεπτά µετά τη λήψη και 

διαρκεί 2 µε 3 ώρες. Έχει συνδυαστεί µε σεξουαλικές επιθέσεις, τα λεγόµενα 

‘date-rapes’, όπου τα θύµατα δεν µπορούν να θυµηθούν τα γεγονότα που 

συνέβησαν όσο ήταν κάτω από την επήρεια του. 

Προκαλεί παραισθήσεις, τρέµουλο και µειωµένη αντίληψη του χώρου και του 

χρόνου. Επίσης, µε τη χρήση της παρατηρείται σταδιακή µείωση της 

δυνατότητας µάθησης, αµνησία και µειωµένη κινητικότητα. Μεγάλες δόσεις 



και µακροχρόνια χρήση προκαλούν κατάθλιψη, υψηλή πίεση και δεν 

αποκλείονται θανατηφόρα αναπνευστικά προβλήµατα. 

Εισπνεόµενα – πτητικά 

Τα εισπνεόµενα είναι ουσίες που περιέχονται σε προϊόντα καθηµερινής 

χρήσης και µπορούν να χρησιµοποιηθούν για την αλλαγή της ψυχικής 

διάθεσης του ατόµου. Οι ουσίες αυτές χρησιµοποιούνται αν εισπνεύσουµε τα 

αέρια που δηµιουργούν. Πρόκειται για πτητικούς υδρογονάνθρακες δηλαδή 

ενώσεις υδρογόνου και άνθρακα, που παράγονται από το πετρέλαιο, το 

κάρβουνο και τη ζύµωση φυτικών υλών. Χρησιµοποιούνται συνήθως ως 

διαλύτες σε προϊόντα που στερεοποιούνται πολύ εύκολα. Οι πιο συχνά 

εισπνεόµενες ουσίες είναι το τολουένιο, η ακετόνη και το βουτάνιο. Οι ουσίες 

αυτές περιέχονται σε πάρα πολλά είδη καθηµερινής χρήσης όπως: 

ουσίες στεγνού καθαρίσµατος 

διαλυτικά (ασετόν, νέφτι κ .α) 

ουσίες που περιέχονται σε προϊόντα υπό µορφή σπρέι 

ουσίες που περιέχονται σε κόλλες 

διορθωτικά υγρά 

αέριο σε αναπτήρες 

Ένα µέσο σπίτι περιέχει παραπάνω από τριάντα ουσίες, που µπορούν να 

χρησιµοποιηθούν ως εισπνεόµενα. Τα αέρια που αναδύονται από τις ουσίες 

αυτές απορροφώνται από τους πνεύµονες και φθάνουν γρήγορα στον 

εγκέφαλο. Μερικά από τα άµεσα αποτελέσµατα της εισπνοής είναι ευφορία, 

φυσική χαλάρωση και σύγχυση, ενώ κάποια άλλα οφείλονται στη µείωση του 

οξυγόνου που προκαλείται µε αυτόν τον τρόπο. Καταστέλλονται επίσης η 

αναπνοή και ο σφυγµός. Η εµπειρία που προκύπτει είναι παρόµοια µε την 

αλκοολική µέθη. Πονοκέφαλος και εµετός είναι πολύ συχνά συµπτώµατα, 

ειδικά στους πρωτόπειρους. Η συνέχιση των εισπνοών οδηγεί σε 

αποπροσανατολισµό, υπνηλία, µούδιασµα και απώλεια των αισθήσεων. Αυτό 

είναι πολύ επικίνδυνο ειδικά σε περιπτώσεις που ο χρήστης έχει κλείσει το 

κεφάλι του µέσα σε σακούλα χωρίς να βρίσκεται κοντά του κάποιος άλλος. 

Μερικές φορές αναφέρονται και ψευδαισθήσεις 

Μπορείς να εξαρτηθείς από τα εισπνεόµενα; 

Το φαινόµενο της χρήσης των εισπνεόµενων είναι σχετικά νέο και έτσι 

υπάρχουν λίγες πληροφορίες για τα αποτελέσµατα που δηµιουργεί η χρόνια 

χρήση. Έρευνες σε βιοµηχανικούς εργάτες, που είναι συνεχώς εκτεθειµένοι σε 

αέρια διαλυτών, δείχνουν ότι υπάρχουν κίνδυνοι για το συκώτι, τα νεφρά και 

τον εγκέφαλο. Παρόλο που δεν υπάρχουν σίγουρα ιατρικά συµπεράσµατα, 



παρόµοια προβλήµατα έχουν παρατηρηθεί σε χρόνιους χρήστες 

εισπνεόµενων. 

Εξάλλου, επειδή τα εισπεόµενα -όπως και το οινόπνευµα- έχουν επίδραση 

στην κριτική ικανότητα του ατόµου και στον αυτοέλεγχο του, πολλές φορές η 

χρήση τους απελευθερώνει την επιθετικότητα προκαλώντας προβλήµατα 

παραβατικότητας και βίαιης συµπεριφοράς. Η επιθετικότητα αυτή µπορεί να 

προκαλέσει προβλήµατα στην οικογένεια και το σχολείο (απουσίες, 

επιθετικότητα στο σχολείο, κ .α). Σχεδόν όλοι οι ερευνητές συµφωνούν ότι η 

χρήση τολουένιου και ακετόνης (ουσίες που περιέχονται σε πολλές κόλλες), 

εφόσον γίνεται για µικρό χρονικό διάστηµα, δεν φαίνεται να προκαλούν 

χρόνιες βλάβες στον οργανισµό. Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι έχουν αναφερθεί 

αιφνίδιοι θάνατοι από εισπνοές βουτανίου. 

 

Ηρεµιστικά 

Τα ηρεµιστικά είναι χηµικές 

φαρµακευτικές ουσίες που χορηγούνται 

µε ιατρική συνταγή σε άτοµα που έχουν 

προβλήµατα άγχους και αϋπνίας. 

Παλαιότερα χρησιµοποιούνταν τα 

λεγόµενα βαρβιτουρικά, αλλά λόγω των 

πολλών ανεπιθύµητων παρενεργειών 

που είχαν, αποσύρθηκαν και 

αντικαταστάθηκαν από τα ηρεµιστικά. 

Τα ηρεµιστικά χωρίζονται σε δύο 

κατηγορίες: 

τα µείζονα ηρεµιστικά, που 

χρησιµοποιούνται στην αντιµετώπιση 

σοβαρών ψυχιατρικών περιπτώσεων, 

και 

τα ελάσσονα ηρεµιστικά, που χρησιµοποιούνται για την καταπολέµηση του 

άγχους και του στρες ή σε περιπτώσεις αϋπνίας. Η χρήση και κατάχρηση-µε 

στόχο την αλλαγή της διάθεσης- αφορά τα ελάσσονα ηρεµιστικά. Μερικά από 

αυτά τα σκευάσµατα που κυκλοφορούν στη χώρα µας είναι:Tavor, Lexotanil, 

Tranxene, Stedon, Hipnocedon, Halcion, Normison, Vulbegal, κ.α. 

Τα άµεσα αποτελέσµατα των ηρεµιστικών στον άνθρωπο είναι παρόµοια µε 

αυτά που προκαλεί µια µικρή δόση αλκοόλ. Το άτοµο αισθάνεται χαλαρό και 

κοινωνικό, σαν να είχε πιεί 1-2 ποτά. Οι ουσίες αυτές ελαττώνουν τη νοητική 

λειτουργία, χωρίς να την αναιρούν τελείως. Οι χρήστες µπορεί να 



παρουσιάσουν µικρές αµνησίες, ανικανότητα να εκτελέσουν πολύπλοκες 

εργασίες και αυξηµένο χρόνο αντίδρασης. 

Γι’ αυτούς τους λόγους καθίσταται επικίνδυνη η οδήγηση υπό την επήρεια 

ηρεµιστικών καθώς και ο χειρισµός µηχανηµάτων. Η ταυτόχρονη χρήση 

οινοπνευµατωδών επιτείνει τα συµπτώµατα αυτά. Σε µεγαλύτερες δόσεις τα 

ηρεµιστικά προκαλούν υπνηλία. Σε πολύ µεγάλες δόσεις οδηγούν σε κώµα 

και στο θάνατο. Οι θανατηφόρες δόσεις είναι πάρα πολύ µεγάλες, αλλά ο 

συνδυασµός του ηρεµιστικού µε αλκοόλ απαιτεί µικρότερη δόση για να 

προκληθεί ο θάνατος. 

Μπορείς να εξαρτηθείς από τα ηρεµιστικά; 

Η χρήση ηρεµιστικών προκαλεί ανοχή και εξάρτηση σωµατική και ψυχική. Τα 

συµπτώµατα στέρησης, που εµφανίζονται µετά τη διακοπή της χρήσης, 

εκδηλώνονται µε ευερεθιστότητα, νευρικότητα, αϋπνίες, ναυτία, άγχος, 

ιλίγγους και κατάθλιψη. Συµπτώµατα στέρησης µπορούν να εµφανιστούν 

ακόµα και µετά από συστηµατική χρήση τεσσάρων ή έξι εβδοµάδων. 


